

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Димитренко Никиты Владимировича «Деятельность Военно-технического бюро Комитета Оборона при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936 – 1941 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

В автореферате Димитренко Н.В. затрагивает актуальную проблему использования зарубежных военно-технических сведений, полученных разведывательным путем в развитии отечественного военно-промышленного комплекса. Эта тематика приобретает особое значение в условиях современной геополитической ситуации в мире.

Значительное место в своем исследовании диссертант уделяет внутренней организации и повседневной деятельности Военно-технического бюро Комитета Оборона при СНК СССР. Перед нами раскрываются подробности организации взаимодействия Военно-технического бюро при Комитете Оборона при СНК СССР, советской военно-технической разведки, промышленных наркоматов и учреждений науки в ходе процесса получения и внедрения иностранных военно-технических новинок.

Автор отмечает, что работа советской военно-технической разведки охватывала многие сферы военно-технического и экономического шпионажа. Большое место в деятельности Военно-технического бюро Комитета Оборона при СНК СССР занимали следующие направления: топливно-энергетический комплекс, химическая промышленность, создание образцов вооружения и военной техники для Рабоче-крестьянской Красной Армии.

С учетом внедрения в советскую военную промышленность огромного количества материалов иностранного происхождения, можно говорить об особой роли Военно-технического бюро Комитета оборона при СНК СССР в укреплении обороноспособности СССР накануне Великой Отечественной войны.

В целом, автор корректно определяет объект, предмет и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными, не вызывает сомнений и научная новизна работы.

В автореферате Димитренко Н.В. есть информация о привлеченных к диссертационному исследованию неопубликованных архивных документов – ГА РФ (Государственный архив Российской Федерации), РГАЭ (Российский государственный архив экономики) и многочисленных опубликованных источниках.

К замечаниям можно отнести приводимую автором избыточную статистику в автореферате, связанную с проектированием различных новейших образцов советского технического оборудования в исследуемый исторический период. В методологических основах автором в числе прочего указываются мир-системный подход, концепция технологических укладов, теория диффузии инноваций, однако не дается пояснений, какие конкретные исследовательские задачи решались посредством привлечения данного методологического инструментария.

Результаты диссертационного исследования были представлены в выступлениях на научной конференции, а также в 8 научных публикациях, 5 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Подводя итоги, стоит сделать вывод, что несмотря на некоторые замечания, диссертационное исследование Димитренко Никиты Владимировича на тему «Деятельность Военно-технического бюро Комитета Оборона при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936 – 1941 гг.)» соответствует требованиям п.п. 2.1 и 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет». Диссертация является самостоятельным исследованием, содержащим новые для исторической науки результаты и Димитренко Никита Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры социально-гуманитарных
и государственно-правовых дисциплин,
ФКОУ ВО «Воронежский институт Федеральной
службы исполнения наказаний»


Кушнир Светлана Ивановна

« 23 » сентября 2024 г.

Почтовый адрес: 394072, г. Воронеж, ул. Иркутская д. 1-а
Федеральное казённое образовательное учреждение
высшего образования «Воронежский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
Тел. 89100398525
e-mail: svetlana10002006@yandex.ru

Подпись доцента кафедры социально-гуманитарных и государственно-правовых дисциплин
С. И. Кушнир удостоверяю

Начальник отдела кадров, воспитательной
и социальной работы с личным составом
подполковник внутренней службы



Е.Е. Филиппова

